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Göncz Kinga
Az emberi kapcsolatok 

technikusai?
(Gondolatok az amerikai szociális 
munkás képzéssel kapcsolatban)

Amerikai tanulmányutam alatt mindvégig 
arra a kérdésre kerestem a választ, hogyan 
történik a jövendő szociális munkás hallga­
tók kiválasztása, majd szakmai identitásuk 
alakítása, személyiség- és készségfejleszté­
sük a képzés ideje alatt. Érdekelt, hogy az 
egyetemi oktatók hogyan kísérik ill. hogyan 
segítik elő azt az érési-tanulási folyamatot, 
amelyben a fiatal felnőttkor identitás-alaku­
lásával párhuzamosan a szakmai identitás is 
kialakul.

Noha a magyarországi felsőoktatási rend­
szer sokban különbözik az amerikaitól, és 
jelentősen különböző a társadalmi háttér is, 
mégis érdemes áttekinteni az amerikai kép­
zésnek ezt az oldalát és az ezzel kapcsolatos 
fő dilemmákat.

A témát azért tartom fontosnak, mert a 
szociális munkás szakmában - ahogy az or­
vosi, tanári, pszichológiai pályákon is - a 
munka tárgya az ember, a fő munkaeszköz 
pedig a szociális munkás személyisége. A ki­
választás, képzés és értékelés tehát nem vo­
natkozhat kizárólag az elméleti ismere­
tekre.

A kiválasztás

Az amerikai felsőoktatási rendszerben a 
BSW fokozat (bachelor of social work) kö­
rülbelül a mi főiskolai szintű szociális mun­
kás képzésünknek felel meg, a master fo­
kozat (MSW) pedig az egyetemi szintnek. 
A BSW képzés azonban csak két év, igaz, 
ez két alapozó évre épül. E két alapozó év 
alatt a hallgató különböző humán tárgyakat 
(modern amerikai történelem, etika, kom­
munikációelmélet, angol, néprajz, filozófia, 
zenetörténet), biológiát, fizikát, matemati­
kát, közgazdasági, szociológiai, magatartás­
tudományi alapismereteket tanul, és akár 
többször is módosíthatja a második két évre 

vonatkozó pályaválasztását. Tehát még az 
egyenesen középiskolából főiskolára került 
hallgatónak is csak két év múlva kell dön­
tenie. A hallgatók többsége azonban nem 
ilyen fiatal, hanem hosszabb-rövidebb szak­
mai gyakorlat után tanul tovább: így egyfaj­
ta önkiválasztás is működik. Az MSW kép­
zésre szinte kizárólag szakmai gyakorlat 
után jelentkeznek a hallgatók: a nappali ta­
gozaton több mint 50%-uk 30 év feletti, a 
részidős képzésben pedig 65%-uk.

Ennek megfelelően a kiválasztás kérdése 
is másként vetődik fel az idősebb hallgatók 
esetében, akikről okkal feltételezhető, hogy 
kialakultabb önismerettel, adekvát szakmai 
motivációval jelentkeznek. Náluk a felvétel­
hez két személy ajánlása szükséges, az aján­
lónak nyilatkoznia kell a jelölt ismereteiről, 
motivációjáról, emocionális stabilitásáról és 
érettségéről, ítélőképességéről, kommuni­
kációs és kapcsolatteremtő-készségéről, to­
vábbá várható fejlődéséről. Mindezeket egy 
- az alkalmatlantól a kiválóig terjedő - ská­
lán értékeli. Ehhez mellékel a jelölt egy 
önéletrajzot, amelyben azokról az élettörté­
neti eseményekről is beszámol, amelyek 
szakmaválasztásához vezettek (egy homo­
szexuális hallgató pl. nyíltan vállalta szexu­
ális orientációját, mint ebben meghatározó 
szerepet játszó tényezőt). Személyes felvé­
teli beszélgetésre - a magas költség- és rá­
fordítás-igény miatt - csak akkor kerül sor, 
ha ez a fentiek alapján szükségesnek lát­
szik.

A kiválasztás alapvető dilemmája egysze­
rű: az iskolák egzisztenciális érdeke azt dik­
tálná, hogy minél több hallgatót vegyenek 
fel; a szakmával és a jövendő kliensekkel 
szemben érzett szigorú felelősség a váloga­
tást indokolja. Az Egyesült Államokban az 
iskolák versenyeznek a hallgatókért, és nem 
a hallgatók az egyetemi helyekért, ahogyan 
Magyarországon. (E dilemma szempontjá­
ból mi tehát egyelőre előnyösebb helyzet­
ben vagyunk.)

Kedvezőbbek azok a hagyományaink is, 
amelyeknek megfelelően a felvételt szemé­
lyes beszélgetés előzi meg. Sokkal kevésbé 
működik viszont az önszelekció, mivel ma­
gasabb az érettségi után közvetlenül, szak­



112 Információk

mai tapasztalat nélkül jelentkező fiatalok je­
lentkezési aránya, és egyelőre csak néhány 
helyen adott a két alapozó előkészítő év 
utáni szakmaválasztás lehetősége.

Még egy alapvető különbség, amely be­
folyásolja a jelentkezők összetételét: meny­
nyire ismerik Magyarországon illetőleg 
Amerikában a szociális munkás szakmát. 
Amerikában a leendő hallgatók többé-ke- 
vésbé tudják, mire vállalkoznak, milyen kar­
rier-lehetőségeik lesznek ezzel a végzettség­
gel. Nálunk, ma, a jelentkező hallgatók lég­
üres térben mozognak, csak hiedelmekre és 
feltételezésekre támaszkodhatnak.

Skill-fejlesztés kontra 
személyiség-fejlesztés

Morales és Sheafor (1977) szerint a szociá­
lis munka oktatása az alábbi hármasból áll: 

ismeretek-----------  értékek
skillek —"

A modem, technicizált amerikai társada­
lomban a skill-fejlesztésen nagy hangsúly 
van: tankönyvek garmadája jelent meg en­
nek oktatásáról.

Annyi bizonyos, a skill-fejlesztés elősegíti 
a kompetencia kialakulását, lehetővé teszi, 
hogy a hallgató elemeire bontva gyakorolja 
a szociális munka bonyolult folyamatát, az 
interakcionális skilleket, az analitikus skille- 
ket (szervezeti problémák feltárása) és a 
szisztémás skilleket (másodrendű források 
használata). Mindez a legnagyobb mérték­
ben megfelel a nagyon pragmatikus ameri­
kai gondolkodásnak és etvárásrendszernek, 
beleillik az oktatási rendszer - hasonlóan 
szerveződő - egészébe.

Sok szó esik azonban e szemlélet és 
módszer korlátáiról, a skillek fogalmának 
tisztázatlanságáról, és arról a veszélyről, 
hogy a skillek oktatása a hogyan-ra összpon­
tosít a miért helyett.

Mindenesetre, a korai idők személyiség­
fejlesztés központú oktatása után (amely a 
pszichoterápiás-pszichoanalitikus képzés 
modelljét követte) az inga átlendült a másik 
oldalra. A hallgatók személyiségi jogait tisz­
teletben tartják, és hangsúlyozzák, hogy ami 
a skilleken túlmegy, az a hallgató magán­
ügye, nem érinti az oktatást.

Ez a felfogás maximálisan figyelembe ve­
szi a hallgató érdekét és jogait, kevésbé védi 
azonban a jövendő kliensét. Ideológiájául 
az a felfogás szolgál, hogy az egyetem a hall­
gatóval szerződik, az egyetemi szolgáltatás 

vásárlója a hallgató, tehát az ő érdeke az 
elsődleges.

A dilemma (vagy konfliktus) feloldásá­
nak másik módja a hallgatók terápiába kül­
dése. Ez esetben az egyetem csak a terápia 
végeredményét értékeli kielégítőnek vagy 
nem kielégítőnek.

A tereptanári szupervízió

Mindaz, ami a laboratóriumi skill-fejlesztés- 
nél megkerülhető, az a terepgyakorlatokon 
már nem hárítható el. A hallgató itt kerül 
szembe „élesben” a kliensekkel történő ta­
lálkozás érzelmileg megmozgató szituáció­
jával.

A terep kiválasztásánál fontos szerepe 
van a terep-koordinátornak, aki - minthogy 
jól tudja, az adott terep milyen fajta „igény­
bevétellel” teszi próbára a hallgató „teher­
bírását” - tanácsot tud adni, ki hova men­
jen, hova ne. A problémás esetekben ment­
hetetlenül újra szóba kerülnek azok az élet­
történeti események, amelyek segítik vagy 
gátolják a hallgató működését egy adott te­
repen.

A terep-koordinátor csak a terepkivá­
lasztást segíti, és a tereptanár-hallgató kap­
csolat szupervíziós felügyeletét látja el. A 
továbbiakban a tereptanár az, aki a hallgató 
szociális munkássá válásának folyamatát a 
legközelebbről látja, kíséri, segíti.

A tereptanári szupervíziónak három mo­
delljét különböztetik meg:

1. A tanítvány-modell. A cselekvéses ta­
nulás modellje lényegében a szociális mun­
ka kezdeti idejéből származik, amikor nagy­
részt önkéntesek dolgoztak. A szupervízor 
úgy adta át tudását, mint mester a tanít­
ványnak. A tanítvány jelen volt az interjúk 
készítésénél, végigasszisztálta az órákat, vé­
gignézte a videofelvételeket.

2. A fejlődési modell (growth model). 
Középpontjában az emberi viselkedés meg­
értése és az egyedi esetkezelés (casework) 
folyamatának megtanulása áll. Ahhoz, hogy 
valaki a kliens fejlődésében hinni tudjon, át 
kell élnie saját pszichés fejlődését. Ebben a 
modellben a szupervízor szerepe a terape­
utáé.

3. A szerep-rendszer modell. A szerep- 
modell hidat képez a pszichológiai és szo­
ciológiai megközelítés között. Szupervízor 
és hallgató között itt egyenlőbb a viszony, 
mint az előző modellekben. A tereptanár 
kompetenciája fontos a hallgató elégedett­
sége szempontjából. A kommunikáció ál­
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landó kölcsönös visszajelzést követel meg; a 
kommunikációért vállalt felelősség megosz­
lik a tereptanár és a hallgató között. A sze­
repelvárás folyamatos viták során alakul ki. 
(A szupervízornak olyan mértékben kell fi­
gyelnie a hallgató érzelmi reakcióira, hogy 
azok ne akadályozzák a tanulást, mivel a 
hallgatók erős pozitív és negatív érzéseket 
élnek át a kliensekkel kapcsolatban.)

Wijnberg és Schwartz (1977) szerint a te- 
reptanámak a következőkben kell segítenie 
a hallgatót:

a) abban, hogy szubjektív reakciói nor­
malizálódjanak;

b) elő kell készítenie a hallgatót bizonyos 
várható érzelmi reakciókra;

c) meg kell tanítania a hallgatót arra, ho­
gyan használja fel a különböző forrásokat 
(szupervízor, egyetemi tanszemélyzet, kollé­
gák, személyes terápia stb.) arra, hogy ér­
zelmi reakciói a kliens javát szolgálják - de 
legalábbis ne ártsanak neki. (Az érzelmi re­
akciók igen értékesek lehetnek a kliens 
problémájának megértése szempontjából.)

A terepgyakorlat fázisainak áttekintése 
segíti ezeknek a funkcióknak a gyakorlatba 
történő átültetését. Grossman, Levine-Jor- 
dano és Shearer (1991) szerint ezek a fázi­
sok a következők:

1. Találkozás és tájékozódás: a terepta­
nárnak fel kell tárnia a hallgató erősségeit 
és sérülékeny oldalait, foglalkoznia kell a 
hallgató előzetes asszociációival, amelyek a 
terepre vonatkoznak. Fel kell építeniük azt 
a teherbíró kapcsolatot, amely elbírja majd 
a kölcsönös visszajelzéseket.

2. Felmérés: a tereptanárnak fel kell 
mérnie a hallgató viszontáttételes sebezhe­
tőségének mértékét. Mindezt úgy, hogy ne 
sértse a hallgató privátszféráját.

3. Tervezés: terepkoordinátornak, terep­
tanárnak és hallgatónak együttesen tanulási 
tervet kell készíteniük. Az sem jó, ha a hall­
gató kikerüli az őt érzelmileg érintő helyze­
teket, de az sem szerencsés, ha extrém mó­
don keresi azokat.

4. Megbeszélések arról, hogy a hallgató 
hogyan ismerje fel viszontáttételes reakcióit 
és hogyan kezelje őket.

5. Befejezés: a tereptanámak segítenie 
kell a hallgatót a lezárási szakasz érzelmi re­
akcióinak feldolgozásában.

A szakmaválasztás motivációja és annak 
következményei

Akárcsak más segítő szakmák esetében, itt 
is nagy irodalma van a szakmaválasztás hát­
terében álló személyes okoknak.

Sokat emlegetett jelenség, hogy a paren- 
tifikált gyerekek (vagyis azok, akik gyerek­
korukban „szüleik »szülei«” voltak) na­
gyobb gyakorisággal választanak segítő fog­
lalkozást, mint mások, A korábbi pszichés 
traumák - ha kellően feldolgozzák és integ­
rálják őket - komoly motivációt és empátiás 
készséget jelentenek.

Vigilante (1983) tapasztalata az volt, 
hogy a szociális munkás képzés során olyan 
nárcisztikus karaktervonások kerülnek fel­
színre, amelyek a felvételi idején még nem 
észlelhetők. Arra a következtetésre jut, 
hogy különbséget kell tenni a karakteroló- 
gjai én-központúság (amely például abban 
jut felszínre, hogy a hallgató a maga foglal­
kozási szerepét igen hangsúlyozottan úgy 
tekinti, mint másokat megmentő, gyógyító 
szerepet; filozófiáját nem képes megváltoz­
tatni; hibáit mások számlájára írja; a szociá­
lis szolgáltatásokat homogén módon rossz­
nak látja anélkül, hogy észlelné a dolgok 
komplexitását) és a szituatív én-központú- 
ság között. (Ez utóbbi azzal függ össze, 
hogy a szociális munkás hallgató új szociális 
szerepet tanul, átépülőben van az én-képe 
és identitása - ami egy időre pszichés egyen­
súly-vesztést jelenthet, hogy azután egy más 
minőségű egyensúly állhasson be.)

A fiatal hallgató és az idősebb hallgató

A fent említett krízis-helyzet elsősorban a 
fiatalabb hallgatóknál alakul ki, akik számá­
ra az egyetemi évek és a szakmai identitás 
alakulása egybeesik a késői kamaszkorral, 
fiatal felnőttkorral. Ekkor kell kialakítaniuk 
önállóságukat, befejezniük a szeparáció-in- 
dividuáció folyamatát, leválniuk a szülői 
házról, megszilárdítaniuk én-identitásukat, 
kialakítaniuk intimitás-képességüket. A szo­
ciális munkás képzés során sorozatosan 
szembekerülnek mások olyan problémáival, 
amelyek megindítják saját szorongásaikat, 
felerősítik saját konfliktusaikat, ahelyett, 
hogy megoldani segítenének azokat. A ta­
nároknak ezt a folyamatot kísérniük és se­
gíteniük kell.

Az idősebb hallgatónál a tanárnak más a 
szerepe: amíg a fiatal hallgatót abban kell 
segítenie, hogy szociális munkássá váljék, az 



114 Információk

idősebb hallgatót abban, hogy újra diák 
tudjon lenni. Támogatnia kell akkor, ha sze­
rep-konfliktusba kerül családi szerepei és az 
egyetemi elvárások között. Az idősebb hall­
gatónak magasabb a motivációs szintje, de 
nehezebb számára az ön-reflexió és a hibá­
san rögzült viselkedésmódok korrekciója.

Az idősebb hallgatói többség kihívás a te­
reptanároknak is, hogy módosítsák oktatói 
módszereiket; ezek a hallgatók esetleg job­
ban tudnak együttdolgozni az egész team­
mel vagy egy azonos helyzetű kollégával, 
mint az egyéni szupervíziós kapcsolatban az 
autoritást képviselő tanárral.

A problémás hallgató és a tanárok 
„kapuőr” funkciója

Mindenféle szűrés és személyiségfejlesztés 
ellenére akad időnként olyan hallgató, aki 
alkalmatlannak látszik erre a szakmára. 
Márpedig az iskola nemcsak hallgatójáért 
felelős; felelősséggel tartozik a szakma mi­
nőségének, és a kliensek és a társadalom 
jóllétének is.

Hogyan oldható fel ez a korábban már 
említett dilemma?

Az amerikai tapasztalat az, hogy a kép­
zésbe bekerült hallgatók 80-90%-a végez is. 
Tehát a felvétel után különösebb szűrés, 
rostálás már nincs. Kinek kell akkor indo­
kolt esetben megállapítania az alkalmatlan­
ságot, és milyen kritériumok alapján? Mi­
lyen jogi következményekkel? Ezek a kér­
dések Amerikában is nagy vitákat váltanak ki.

A BSW képzés volontőr munkája és az 
MSW képzésbe jelentkezők előzetes szak­
mai tapasztalata és referenciái szűrőként 
működnek.

A terep-koordinátor azután helyezi ki te­
repre a hallgatót, hogy az kitöltött egy in­
formációs lapot szakmaválasztási motiváci­
ójáról, addigi tapasztalatairól, érdeklődésé­
ről, erősségeiről és korlátáiról. A koordiná­
tornak lehetősége van valakit bizonyos ideig 
visszatartani a terepgyakorlattól, terápiába 
küldeni stb. Mégis előfordul, hogy kliens­
közeibe kerül olyan hallgató, akinek visel­
kedése ártalmas (lehet) a kliensre nézve. Az 
ilyen esetekben működnie kell a „kapuőr” 
(gatekeeper) funkciónak. Ugyanakkor ne­
héz azt biztosítani, hogy az eltanácsolás va­
lóban a magas szakmai standardok védel­
mében, és ne a tanár személyes elfogultsá­
gának megfelelően történjék. Konkrét írott 
értékelés lehet csak az eltanácsolás alapja, 
és nem szubjektív érzések.

Olyan szakmai programban, mint a szo­
ciális munkás képzés, az előmenetel részei 
(Cobb és Jordán, 1989):

- a vizsgajegyek,
- az előadások látogatása, az azokon való 

részvétel minősége,
- az etikai magatartás,
- a kliensekkel való munkához szükséges 

pszichológiai jóllét állapota.
A „kapuőr” funkciónak egyértelmű kere­

teken és elvárásokon kell alapulnia, és csak 
a problémák ismételt megfogalmazása után 
kerülhet sor eltanácsolásra. Először segíteni 
kell a hallgatót abban, hogy problémáit fel­
ismerje. Még ha nehéz is ez, a hallgatót ak­
kor is be kell vonni a döntésbe.

A legkönnyebb azokat kiszűrni, akik 
éretlenek, illetve alacsonyak az intellektuális 
képességeik. Ennél nehezebb kiszűrni a 
nárcisztikus karakterűeket, és a merev ka­
rakter-struktúrájú hallgatókat, akik nem 
képesek intemalizálni a szociális munkás ér­
tékeket és skilleket.

Akiket a legnehezebb - még indokolt 
esetben is - eltávolítani, azok a) a kiváló 
tanulók, akik motiváltak is, de a terepen 
elégtelenül működnek, és b) azok a hallga­
tók, akiknek eredményei az elméleti tár­
gyakban az alsó határon vannak, de gyakor­
lati képeségeik jók, csakúgy, mint szociális 
ítéletalkotó képességük.

A „kapuőr” funkció érvényesítése ellen 
hat Amerikában többek között az utóbbi 
években tapasztalható gazdasági recesszió, 
amikor is az iskolák a túlélésért harcolnak.

Az eltanácsolásnak jogi vonatkozásai is 
vannak, amelyek iskolára és hallgatóra 
egyaránt vonatkoznak, de ezek tárgyalása 
már egy másik írás feladata lenne.

Hartmann és Wills (1991) egy felmérés­
ben úgy találta, hogy a terep-koordinátorok 
és a tereptanárok is szívesen elkerülik a ka­
puőri funkció gyakorlását, mivel az belső 
kétségeket ébreszt és a hallgatók agresszív 
reakcióinak szenvedő alanyává teszi a ta­
nárt. A legtöbb tereptanár fontosnak tarta­
ná ezt a funkciót, de többnyire nem kap tá­
mogatást a terép-koordinátortól.

Az egész probléma valamelyes odébb- 
görgetésének, és így látszatmegoldásnak lát­
szik a licenciátus bevezetése. Az iskola el­
végzése után s attól függetlenül kerül sor 
egy írásbeli tesztvizsgára, melynek sikeres 
letétele jogosít a „licensed social worker” 
címre. A kérdés az, vajon egy írásbeli vizsga 
megbízhatóbb képet ad-e a jelölt alkalmas­
ságáról, mint az egyetem két éve a sok 
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személyes találkozással, szupervíziós hely­
zettel?

Irodalom

Bőm, C.E.-Carroll, DJ.: „Ethics in admission”, 
Journal of Social Work Education. 1988/1.

Cobb, N.H. - Jordán, C.: „Students with 
questionable values or threatening behavior: 
precedents and policy from discipline to dis- 
missal”, Journal of Social Work Education. 
1988/2.

Davis, L.V.-Sherman, E.: „Intolerance of ambi- 
guity and student performance in social work 
education”. Journal of Social Work Educati­
on. 1987/1.

Grossman, B.-Levine-Jordano, N.-Shearer, P.: 
Working with Students’ Emotional Reactions 
in the Field: An Educational Framework. In: 
Schneck, D. - Grossman, B. - Glassman U. 
(szerk.): Field Education in Social Work. Ken- 
dalI-Hunt, 1991.

Hartmann, C.-Wills, R.M.: The Gatekeeper 
Role in Social Work. A Survey. In: Schneck, 
D. - Grossman, B. - Glassman, U. (szerk.): 
Field Education in Social Work. Id. mű.

Kiél, H.: „The concept of skills in social work 
education: a review of the literature”. Con- 
temporary Social Work Education. 1982/1.

Koerin, B.B.-Harrigan, M.P.-Reeves, J.W.: „Fa- 
cilitating the transition from student to social 
worker: challenges of the younger student”. 
Journal of Social Work Education. 1990/2.

Moore, L.S. - Urwin, C.A.: „Quality control in 
social work: the gatekeeping role in social 
work education”. Journal of Teaching in So­
cial Work. 1990/4.

Saari, C.: „The process of leaming in clinical so­
cial work”. Smith College Studies in Social 
Work. 1989/1.

Schachter, B.: „The younger social work student: 
personal developmental issues and the lear- 
ning experience”. Journal of Teaching in So­
cial Work. 1988/2.

Vigilante, F.W.: „Students’ narcissism and aca- 
demic performance in social casework”. Jour­
nal of Contemporary Social Work. 1983/10.

Wijnberg, M.H.-Schwartz, M.C.: „Models of 
student supervision: the apprentice, growth 
and role systems models”. Journal of Educa­
tion fór Social Work. 1977/3.

Talyigás Katalin 
Tereptanán képzés 

Amerikában

1991-ben nyolc olyan tanár, aki a szociális 
munkás képzésben vesz részt, lehtőséget 
kapott, hogy 2 illetve 4 hónapos C. I. P. ösz­
töndíjasként megismerje az amerikai szo­
ciális munkás képzést.

A C. I. P. olyan amerikai szervezet, 
amely 1948-ban célul tűzte ki, hogy a világ 
minden tájáról Amerikába, ezen belül elő­
ször Clevelandbe hívja a szociális szakem­
bereket. Megismerteti velük az amerikai 
társadalom történetét, a demokratikus ha­
gyományokat. A különböző szociális intéz­
ményekben végzett munkán keresztül is 
hozzásegíti a program résztvevőit, hogy fo­
galmi rendszerük bővüljön, s magukévá te­
gyék azt az értékrendet, amit a program 
kezdeményezői és mai örökösei egyaránt 
hirdettek: a szolidaritás és a tolerancia ér­
tékrendjét. Ez nem jelentette azt, hogy el­
hallgatták volna az amerikai demokrácia sú­
lyos problémáit. Ottlétünk alatt megisme- 
rük a szakemberek válaszait ezekre a társa­
dalmi kihívásokra is. Nyomasztó élmény­
ként éltük meg a Clevelandi szegénynegye­
dek létét, láttuk Amerika szerte az utcán 
csavargó gyerekeket, a kábítószer rabjait, 
hallottunk előadásokon a bűnözés kiterjedt­
ségéről.

Megismertük a társadalombiztosítás hiá­
nyának következményeit, az időskori maga­
tehetetlenséggel összefüggő gondokat, ta­
lálkoztunk tömeges munkanélküliséggel, és 
kilátástalanságtól szenvedő feketékkel.

Mégis elsősorban a szabadság szellemi­
ségének pozitívumairól bizonyosodtunk 
meg.

A Clevelandi (Ohio állam) Case Western 
Reserve University országosan elismert, füg­
getlen egyetem. A Case Institute of Techno- 
logy (alapítva 1880-ban) és a Western Reser­
ve University (alapítva 1826-ban) egyesülé­
sével jött létre, 1967-ben. Az egyetemnek 
8500 hallgatója van, többségük Ohio állam­
ból, de az Egyesült Államok mind az ötven 
állama képviselteti magát. Mintegy 85 or­
szágból csaknem 1000 külföldi hallgató is 
tanul itt.

Az egyetemen több mint 60 szakterüle­
ten folyik oktatás és kutatás. Hét tanszékét 
és volt hallgatóját tüntették ki Nobel-dfjjal.

Az alkalmazott társadalomtudományok 
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intézete, a Mandel School ofAppüed Social 
Sciences 1916-ban alakult meg a Western 
Reserve Universityn, és ezen a szakterületen 
egyike volt azon intézeteknek, amelyek 
egyetemi keretek között kezdték meg mű­
ködésüket. Az intézet alapító tagja a Szo­
ciális Munkásokat Képzó Iskolák Amerikai 
Szövetségének (AASSW) és a Szociális 
Munkás Képzés Tanácsának (CSWE). Az 
intézet kétéves alapképzésének végén a 
hallgatók a szociális adminisztráció Maser of 
Science (MSSA) fokozatát kapják, amelyet 
a Szociális Munkás Képzés Tanácsa hitele­
sít (akkreditál). Lehetőségük van a „filozó­
fia doktora” (Ph. D.) fokozat megszerzésé­
re is, és működik továbbképzési program is.

A Non-profit Szervezetek Mandel Köz­
pontja a non-profit szervezetek irányításá­
nak, vezetésének és menedzselésének kér­
déseivel, valamint a non-profit szektornak 
az amerikai társadalomban betöltött szere­
pével foglalkozik. A jogi fakultással is van 
közös programjuk. Áz intézet adja ki az Al­
kalmazott Társadalomtudományok Folyó­
iratát (Journal ofApplied Social Sciences), 
amely a humánszolgáltatások területének 
szaklapja. Az Intézet elsődleges céljai közé 
tartozik, hogy a hallgatóknak magas szintű 
szociális munkás képzést biztosítson, hozzá­
járuljon a szakma fejlődéséhez, és fejlessze 
a hallgatók vezetői készségét. Az Intézet 
képzési programjai arra az elvre alapoznak, 
hogy az emberek életminősége nagy mér­
tékben függ környezetükkel való kapcsola­
tuktól. A programok az egyéni élethelyze­
tekre, az emberek gazdasági, szociális és 
pszichológiai jólétére összpontosítanak, va­
lamint olyan környezet kiépítésére, amely 
támogatja és megtartja az emberi taptasz- 
talatokat. A közösségi önsegítő csoportok 
támogatásával, szociális és jogi érdekképvi­
selettel és közvetlen szolgáltatások nyújtá­
sával a kisebbségek, a szegények és a jog­
fosztottak megerősítését tűzi ki célul.

A képzés a szakmai elkötelezettség elvé­
re épül, amely olyan alapvető értékeken 
nyugszik, mint az emberi szabadság, méltó­
ság, valamint az egyéni rendelkezés jogának 
tiszteiében tartása. A Master’s fokozatot 
nyújtó képzésben részt vevő hallhatók az 
egyénekkel, családokkal, közösségi csopor­
tokkal való közvetlen foglalkozásra, és/vagy 
szociális tervezésre, közösségfejlesztésre, 
és/vagy a humánszolgáltatások adminisztrá­
ciós vagy vezetői feladataira készülnek fel.

A hallgatók emellett valamely speciális 
szakterület tudásanyagát is elsajátítják. Az 

Intézet arra törekszik, hogy megtartsa ve­
zetői szerepét mind a szakmában, mind pe­
dig a helyi, regionális, országos és nemzet­
közi közösségekben. Munkatársai aktívan 
részt vesznek a szakmai problémák megol­
dásában, és olyan programokat dolgoznak 
ki, amelyek a gyakorlat szükségleteire fel­
elnek.

A tervezésben és a fejlesztésben szoro­
san együttműködik a szociális intézetekkel 
és a közösségekkel.

Mi magunk a tőlünk telhető legtöbb 
munkával vállalkoztunk arra, hogy a ma­
gyar képzés gondolatkörét megismertessük 
az amerikai kollégákkal, s kidolgozzuk a 
magyar viszonyokra építhető képzési prog­
ramot.

Az is modell értékű volt, ahogyan taní­
tottak minket, foglalkoztak velünk, a 
C.W.R.U. tanárai felkészültek a magyar ok­
tatást segítendő speciális témákból és érdek­
lődéssel kísérték a magyar kollégák beszámo­
lóit.

Abban is egyetértettünk, hogy az e tár­
sadalmat megosztó tényezők ellen elsősor­
ban makroszinten kell küzdeni, megfelelő 
törvénykezéssel, a gazdaságot is befolyásoló 
eszközöket. A szociális piacgazdaság dilem­
ma rendszerét, a szociális feszültség csök­
kentésének lehetőségeit is közösen gondol­
tuk végig. Az „önhibás” szemlélet mind az 
amerikai, mind a magyar, mind pedig a C. 
I. P. csoportnak (37 országból jöttek a szo­
ciális munkások erre a programra) egyaránt 
elfogadhatatlan.

Eközben azt is naponta érzékeltük, hogy 
Amerikában is rendkívül nehéz küzdeni az 
előítéletes szemlélet ellen.

Mindez azt jelezte, hogy ebben az okta­
tási rendszerben nincsenek merev válaszfa­
lak elmélet és gyakorlat között.

A Mandel School mintát nyújtott szá­
munkra a gyakorlat szervezésében, az intel­
lektuális és emocionális készségek egyen­
rangú kezelésében.

A tanároknak van közük a mindenna­
pokhoz, a szociális problémák napi tevé­
kenységük, alkotó munkájuk része. Ha nem 
kutatók, akkor aktívan részt vesznek szol­
gáltatásaikkal Cleveland politikai életében, 
alapítványok, önkormányzatok működésé­
ben. így a gyakorlat egyben forrása is elmé­
leti tevékenységüknek: tapasztalataikat, kö­
vetkeztetéseiket rendszeresen közlik és az 
oktatásban felhasználják. így politikai té­
nyezővé válik az iskola, megmérettetik a 
gyakorlatban is, nemcsak a képzés minősé­
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gén keresztül hat, bár kétségkívül ez a leg­
fontosabb mérték: hogy ti. hányán választ­
ják az iskolát. Az iskola jelen van a városi 
döntésekben, s feltétlenül jelen van az USA 
tudományos közéletében, amelynek hatása 
kisugárzik a mindennapokra.

Közvetlen feladatom a gyakorlati oktatás 
megfigyelése volt, az abban való részvétel 
lehetőségével együtt. Az amerikai képzés 
egyik erőssége és pozitívuma a praktikumra 
való felkészítésben rejlik.

A hallgatók, akikkel Clevelandben talál­
koztam, a következő szisztéma alapján ta­
nulják a szociálismunkás szakmát:

A Cleveland C.W.R.U.-n három év ala­
pozás után B.A. diplomát kapnak a hallga­
tók, ezután jelentkeznek a szociális munkás 
fakultásra, ahol Master Degree (M. A. fo­
kozat) elnyerése érdekében további két 
évet tanulnak. Lényegében ez a szakképzési 
időszak. A hallgatók a képzés e két éve alatt 
három napot terepen töltenek, két napot az 
egyetemen. A terepen induló képzést még 
megelőzi egy nyolc hetes intenzív szociális 
munkás „labor” blokk, melyen az alapvető 
szakmai készségek kialakítását és elsajátítá­
sát célozzák meg.

A laborban mindenki részt vesz, aki szo­
ciális munkát tanul, függetlenül attól, hogy 
korábban már tanult, vagy dolgozott ezen 
a területen. Ugyanakkor az elméleti képzés 
is magas színvonalú, és megalapozza a gya­
korlati képzést, illetve reflektál a gyakorlat 
rejtettebb mozzanataira is.

A gyakorlat rendkívül átgondolt és kö­
vetkezetes rendszerben szerveződik, melyet 
érdemes a hazai oktatásban is meghonosítani.

A gyakorló helyek kiválasztása
A C.W.R.U. of Mandel Schoolban egy 
önálló egység, munkacsoport foglalkozik a 
gyakorlati képzéssel. Ez a munkacsoport fe­
lelős a terepek kiválasztásáért és az oktatá­
sért. Két főállású oktató és 5 szakértő (fél­
állású oktató) felelős a gyakorlati munka 
szervezéséért és az oktatás színvonaláért. A 
szakértők választják ki a gyakorló helyeket. 
Gyakorló intézmény csak olyan intézmény 
lehet, amelynek munkáját szakmai szem­
pontból elismerik, s az intézmény a „gya­
korló intézmény” címre pályázik.

Feltételek:
- az intézmény anyagi és tárgyi feltételei
- szakemberek működése

- az együttműködés garantálása

- a hallgatók elhelyezésének, 
munkaviszonyának garantálása

Az intézmény kiválasztását követően az 
egyetem és az intézmény munkatársai 
együtt megbeszélik és írásban rögzítik a 
gyakorlatra vonatkozó feladatokat.

Az alábbi példában is így történt:
Egy időseket ellátó egyházi intézmény 

gyakorló helynek jelentkezett az 1992-es 
tanévre. Az intézmény igazgatója a meg­
adott időpontban fogadta a tanszék szakér­
tőjét, akivel megbeszélték az egyetem tá­
masztotta követelményeket és az idősott­
hon nyújtotta tanulási lehetőségeket. Ez­
után a munkatársak közül kiválasztották a 
gyakorlatvezető tanárokat (ebben az inté­
zetben 2 főt). A leendő tanárok benyújtot­
ták az egyetemnek az alkalmasságukat bi­
zonyító M. A. diplomájukat, és kinyilvání­
tották részvételi szándékukat a képzésben, 
vállalva a hallgatók irányítását az egyetem 
követelményeinek megfelelően. Vállalták 
az oktatással járó többletmunkát, a terep­
tanári fórumon, illetve a továbbképzésben.

Megkapták az egyetem gyakorlatára vo­
natkozó szerződési mintákat, terveket, írá­
sos információkat. Megbeszélték, hogy mi­
kor fogadják első találkozásra a hallgatókat, 
hogyan tartják a rendszeres kapcsolatot az 
egyetem megbízott szakértőjével (havi egy­
szeri találkozás, megadott tematika szerint). 
A jelentkezés és a kiválasztás tényét köve­
tően az egyetem tájékoztatta az intézményt 
arról, hogy 1992-ben a C.W.R.U. „gyakor­
lóhelye” lesz.

A hallgató gyakorló helyének kijelölése 
A hallgatók a tanévet megelőző szemeszter­
ben már jeletkeztek a gyakorlati képzésért 
felelős, főállású munkatársnál, ekkor előző 
tanulmányaikról és igényeikről adtak szá­
mot. A beszélgetés során messzemenően fi­
gyelembe vették a hallgatók adottságait, ké­
réseit, és előkészítették őket a következő 
szemeszter feladataira. Egy-egy ilyen be­
szélgetés másfél óráig is eltartott. Számom­
ra a legmeglepőbb az volt, ahogy a hallga­
tók szándékait, előzetes elhatározásait igye­
keztek befolyásolni, illetve megváltoztatni 
ezen a megbeszélésen.

A hallgatók számos esetben inkább olyan 
terepre akartak menni, amit már ismertek, 
vagy ahol tanulmányaik alapján otthono­
sabbnak érezték magukat. (Ezt természetes 
igénynek éreztem.) A gyakorlatért felelős 
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tanárok azonban a hallgató erősségeit is fi­
gyelembe véve (hiszen előzőleg is dolgoz­
tak, tapasztaltak, felkészültek), a gyenge, 
korrigálandó pontjaikra is fehfvták a figyel­
met. így a hallgatók a beszélgetés végére 
maguk fogalmazták meg annak a gyakorló 
helynek a kiválasztását, ahol valóban a leg­
többet tanulhatnak, s ez nem mindig esett 
egybe eredeti elképzeléseikkel. De elfogad­
ták és megértették a változtatásokat.

Az első gyakorló helyen hetente 3 napot 
dolgoztak, az egy általános szolgáltatás kö­
rébe tartozó intézményi gyakorlat volt (ön­
kormányzat, állami intézmény, szociális hi­
vatal, közösségi ház stb.).

A második évben a szakszolgálatban 
olyan speciális ismereteket és gyakorlatot 
szerveznek a jelölteknek, ahol már felké­
szültebbnek, önállóbbaknak kellett lenniük

A hallgatók a második gyakorlaton is he­
tente 3 napot töltöttek az intézményben: a 
felelős tereptanárokkal mindig egyeztették 
a feladatokat, s fokozatosan önállósodtak

Az első szemeszteren az intézmény he­
lyének megismerése volt a „social welfare” 
szisztémában. (Dokumentumok megisme­
rése, az intézmény céljának, feladatának, 
működésének megértése, elsajátítása, kik a 
kliensek, melyek a szolgáltatások körei 
stb.). Kötött terjedelmű írásbeli dolgozatot 
kellett készíteniük, amelyet a szemináriu­
mon megvitattak Feladatként kapták a kli­
ens kör típusainak, szükségleteinek pontos 
leírását.

A tereptanítás a „tanulás gyakorlat által” 
(leaming by doing) elv alapján működik A 
képzés felelőssége, úgy felkészíteni a hallga­
tókat, hogy megfelelő tudással, biztos érté­
kekkel rendelkezve, önálló praxisra is ké­
pessé váljanak

A terepre épített tanulás és a gyakorlat 
integrált része a szociális munkás képzés­
nek, mely megfelelő lehetőséget nyújt az el­
mélet és a készségek integrálására. Itt már 
egyformán érdekeltek a hallgatók, a képző 
intézmény, az elméleti tárgyak oktatói, a 
szociális intézmények és a kliensek A te­
reptanár szerepe rendkívül jelentős, mert ő 
az, aki közvetlenül irányítja a hallgatók 
munkáját, s aki a hallgatók véleményét 
megismerve, visszacsatolhatja a megfigyelé­
seket az intézményhez. Csak az a diák lesz 
képes involválódni a gyakorlati munkában, 
akit a tereptanár rendkívüli figyelemmel kí­
sér, akinek folyamatosan értékeli a heti, na­
pi tevékenységét, jelezve a fejlődés irányát, 
és újabb feladatokkal segítve azt.

A két gyakorlóhelyen egy-egy esettanul­
mány készült, amelyet vizsgabizottság előtt 
védenek meg a hallgatók. Az esettanul­
mányhoz dokumentumként fűzték a gya­
korlattal kapcsolatos naplójukat, az esettel 
kapcsolatos dokumentációkat, a félév érté­
kelését, véleményüket.

A vizsgán a tereptanár is részt vett, és 
konzulensként segítette a hallgatók munká­
ját.

Feladatok, célok az elsőéves gyakorlatban
Miután a hallgatóval megismertették az in­
tézmény politikáját és működését, tájékoz­
tatják az intézmény helyéről és szerepéről, 
őszintén feltárták a hallgatók előtt azokat 
az ellentmondásokat is, amik az igények és 
a lehetőségek között feszülnek. A kritikus 
hangvételű elemzés mindig összekapcsoló­
dott az intézmény előtt álló, a következő 
években fontos feladatok körülhatárolásá­
val.

Az elsőéves gyakorlatban fontos cél volt, 
a kliens helyzetének megértése, az interjú 
készítés. Fontos, hogy a hallgatók megta­
nulják rangsorolni a kliens valódi szükség­
leteit, és jól diagnosztizáljanak. A beavatko­
zás bizonyos eseteit is megtanulták már az 
első évben: a rövid és hosszú távú kliens 
kapcsolatok meghatározását, mindkét eset­
ben a reális célok kitűzését, tervezését, a va­
lóban végrehajtható tervek készítését. A 
kommunikációs készségfejlesztés során, lát­
tam, hogy telefonszolgálatra tanították 
őket, ügyiratok készítését, hivatalos levele­
zés bonyolítását gyakoroltatták velük, a kli­
ensek érdekeinek képviseletét is kidolgoz­
ták (felkészülés tárgyalásokra, találkozókra) 
csoportos foglalkozásokon.

Nagy hatással voltak rám azok a diákok, 
akik a közösségi neighbourhood centerek­
ben dolgoztak. A fehér diákok megértették 
a fekete kliensek súlyos problémáit, megér­
tették társadalmi helyzetüket, megszervez­
ték a centerhez tartozó gyerekek napközi 
ellátását, s mint információs szolgálatot tel­
jesítők, részt vettek a centerhez tartozó 
pszichológiai tanácsadó szolgálat munkájá­
ban. Esténként programokat szerveztek fia­
talok számára, családoknak segítettek ott­
honaik felépítésében, munka nélkül maradt 
embereknek az álláskeresésben. A terepta­
nárok ebben a centerben, de a többi intéz­
ményben is odaadással szolgálták a klien­
sek és a diákok ügyét.

A másodévesek Clevelandben már úgy 
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dolgoztak egy-egy szakterületen, hogy jár­
tasságot, magasfokú készséget bizonyítottak 
a kapcsolatok kiépítésében és működtetésé­
ben.

A „mester” mellett a gyakorlatban önál­
lóan is alkalmazták mindazt a tudást és 
készséget, amit az iskolában elsajátítottak. 
Ezek közül néhány: képessé váltak a prob­
lémák felismerésére és definiálására, a reá­
lis és célzott beavatkozás megfogalmazásá­
ra, ha szükséges volt „a kliens ügyvédje” 
szerep betöltésére. Részt vettem üléseken, 
ahol láthatóan otthonosan mozogtak a ter­
vezésben, hosszabb távú stratégiák kialakí­
tásában. Minden hallgató maga választotta 
meg a szakterülettel kapcsolatos ismeretek 
megszerzéséhez szükséges stúdiumokat.

Mindezzel együtt jelentős szemléletmód­
beli különbségek is voltak a magyar és az 
amerikai tanítási rendszer között.

Akik a gyermekvédelem területén dol­
goztak, más pszichológiai, pedagógiai, intéz­
ményfejlesztési tárgyakat vettek fel, mint 
akik az idősgondozásban töltötték a máso­
dik gyakorlati évet (vagy annak egy részét). 
A vizsga a második évben is esettanulmány­

hoz kapcsolódott, de a szakterület ismeretét 
is magába foglalta az esettanulmány.

Egy-egy területen mélyebb ismeretekkel 
rendelkeztek a hallgatók, s ez valódi érdek­
lődésre épült. Ugyanakkor az esetmegbe­
szélések az intézményen belül, az évfolyam 
megbeszélése rendszeres időközökben az 
egyetemen az általános szociális munka isme­
retek bővítését és elmélyítését segítették elő.

Befejezésül érdemes megemlíteni a te­
reptanárok fórumát, amely az elméleti kép­
zést segíti. Rendszeres találkozóik, kiadvá­
nyaik befoyásoliák az elméleti oktatás kér­
désfelvetéseit. így mindig újabb és újabb 
gyakorlat igényelte kurzusok kaphatnak he­
lyet az oktatásban. A tereptanárok fóruma 
jelentős szerepet játszik a gyakorlatvezető 
tanárok felkészítésében is. Évente 8-10 sze­
mináriumot, workshopot tartanak, melyek 
credit értékűek, különböző fokozatok el­
nyeréséhez segítik a tanárokat. 1992-ben 
Clevelandben a C.W.R.U-ről az ELTE 
Szociálpolitikai tanszékére jönnek dolgozni 
kollégák, jó lenne a párbeszéd folytatása a 
magyar szociális munkás képzés magas szín­
vonalú (itatásának megvalósítása érdekében.
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LOCAL SOCIETIES IN DEPRESSION 
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The author defines the depression zones 
as those traditional critical areas in Hungary 
where underdevelopment of infrastructure, 
bad economic prospects, cultural and intel- 
lectual marginalisation and unemployment 
come to the front from time to time. His 
analysis is mainly based on the difficulties 
of the new local govemments coping with 
the increased burdens of depression zones 
under worsening economic situation. The 
author believes that local govemments can 
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